

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации И.А. Казаринова на тему «Действие Уголовного закона в отношении лиц, совершивших преступления вне пределов Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Сразу надо заметить, что кандидатская диссертация И.А. Казаринова отличается высокой степенью оригинальности. Не секрет, что проблематика действия отечественного уголовного закона вне пределов нашего государства в свое время находилась под своеобразным «табу». И причин тому несколько – традиционное советское «наследие» в понимании места и роли самого уголовного законодательства; неоднозначное толкование значения процессов глобализации на пределы действия национального уголовного законодательства в пространстве.

В этом плане диссертация И.А. Казаринова обладает серьезной научной значимостью, так как автор предпринял успешную попытку комплексного анализа и решения проблем действия УК РФ вне пределов самой Российской Федерации.

Автор совершенно прав в констатации необходимости определения «ясных пределов пространственной реализации уголовно-правового суверенитета». Что особенно важно: в диссертации разработаны концептуальные основания действия уголовного закона в отношении лиц, совершивших преступление вне пределов России, основанные «на необходимости органичного сочетания конституционных обязательств России по защите правовых ценностей и уважения суверенитета иностранных государств».

Научная новизна диссертации И.А. Казаринова не вызывает сомнений и заключается, прежде всего, в следующих «ключевых» идеях и выводах автора относительно понимания основания и пределов действия УК РФ в отношении лиц, совершивших преступления вне территории России. В частности, научный интерес представляют:

– выявленные автором «социально-исторические и политико-правовые противоречия», которые определяют динамику законодательных установлений о распространении действия российского уголовного законодательства в отношении лиц, совершивших преступления вне пределов нашего государства;

– авторская оценка правил действия УК РФ в отношении лиц, совершивших преступления вне пределов России как «элемента предписаний, определяющих статус государства» в качестве «участника уголовно-правовых отношений»;

– выводы о месте и роли пределов действия уголовного закона в механизме применения самих норм УК РФ, что особенно важно при установлении отечественной уголовно-правовой юрисдикции в отношении лиц,

совершивших преступления «универсального характера» и преступления, направленные против интересов Российской Федерации как суверенного государства;

– мысль о необходимости возвращения в Уголовный закон правила «двойной наказуемости» так называемых «общеуголовных» преступлений (по УК РФ и уголовному закону страны совершения деяния).

Вынесенные на защиту положения сопровождаются достаточной аргументацией и свидетельствуют о научной новизне полученных результатов. Диссертационное исследование И.А. Казаринова обладает необходимыми качествами теоретической и (что особенно важно) практической значимости.

Однако в рецензируемой работе, как и в любом другом оригинальном научном исследовании, имеются *спорные моменты и недочеты*.

Например, в 6-м защищаемом положении автор вполне справедливо говорит о том, что «преступления, образующие основу универсальной юрисдикции, должны влечь ответственность по УК РФ вне зависимости от факта их криминализации в стране места совершения». Сам собой напрашивается вопрос: какие именно преступления образуют «основу универсальной юрисдикции»?

Впрочем, высказанное замечание не влияет на общую положительную оценку работы И.А. Казаринова.

Полагаю, что диссертационное исследование на тему «Действие Уголовного закона в отношении лиц, совершивших преступления вне пределов Российской Федерации» **соответствует** требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Его автор – Ильдар Александрович Казаринов – **заслуживает** присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Судья Ставропольского краевого суда
доктор юридических наук (специальность 12.00.08),
профессор



Блинников Валерий Анатольевич
26 апреля 2021 г.

355002 г. Ставрополь,
ул. Лермонтова, д. 183
тел. (865)2232900
e-mail: valery.blinnikov@mail.ru